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Методические рекомендации
по организации работы комиссий по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Волгоградской области, замещающих должности муниципальной службы в органах местного самоуправления Волгоградской области, и урегулированию конфликта интересов
Методические рекомендации по организации работы комиссий по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Волгоградской области, замещающих должности муниципальной службы в органах местного самоуправления Волгоградской области, и урегулированию конфликта интересов (далее – Методические рекомендации) подготовлены управлением по вопросам государственной службы и кадров аппарата Губернатора и Правительства Волгоградской области в целях обеспечения единообразного подхода и оказания практической помощи кадровым службам органов местного самоуправления Волгоградской области при организации заседаний комиссий по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих Волгоградской области, замещающих должности муниципальной службы в органах местного самоуправления Волгоградской области, и урегулированию конфликта интересов (далее – комиссии по урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Волгоградской области).

I. Общие положения

Методические рекомендации подготовлены в соответствии с федеральными законами от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ                                   "О противодействии коррупции" (далее – Закон № 273-ФЗ), от 02 марта 2007 г. № 25-ФЗ "О муниципальной службе в Российской Федерации" (далее – Закон № 25-ФЗ), Законом Волгоградской области от 11 февраля 2008 г. № 1626-ОД "О некоторых вопросах муниципальной службы в Волгоградской области" (далее – Закон № 1626-ОД), а также Указом Президента Российской Федерации от 01 июля 2010 г. № 821 "О комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов" (далее – Указ № 821, Положение, утвержденное Указом № 821), которым органам местного самоуправления необходимо руководствоваться при разработке и утверждении положений о комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов (далее – комиссии) (пункт 8 Указа № 821).
При организации работы комиссий по урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Волгоградской области рекомендуется принять во внимание:
- методические рекомендации по организации работы комиссий по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов (аттестационных комиссий) в федеральных государственных органах, одобренных президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по противодействию коррупции (протокол от 13 апреля 2011 г. № 24) (далее – Методрекомендации от 13 апреля 2011 г.);

- разъяснения Минтруда России по применению Федерального закона от 03 декабря 2012 г. № 230-ФЗ "О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам" и иных нормативных правовых актов в сфере противодействия коррупции от 18 июля 2013 г. № 18-2/10/2-4038 (далее – разъяснения Минтруда от 18 июля 2013 г.);

- разъяснения Минтруда России практики применения статьи 12 Федерального закона от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ "О противодействии коррупции", содержащей ограничения, налагаемые на гражданина, замещавшего должность государственной или муниципальной службы, при заключении им трудового или гражданско-правового договора, в том числе случаев, когда дача согласия комиссией по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов бывшему государственному служащему на замещение им должности в коммерческой или некоммерческой организации не требуется                         от 05 октября 2012 г. (далее – разъяснения Минтруда от 05 октября                     2012 г.);

- приказ Минтруда России от 07 октября 2013 г. № 530н                            "О требованиях к размещению и наполнению подразделов, посвященных вопросам противодействия коррупции, официальных сайтов федеральных государственных органов, Центрального банка Российской Федерации, Пенсионного фонда Российской Федерации, Фонда социального страхования Российской Федерации, Федерального фонда обязательного медицинского страхования, государственных корпораций (компаний), иных организаций, созданных на основании федеральных законов, и требованиях к должностям, замещение которых влечет за собой размещение сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера" (далее – Требования, утвержденные приказом № 530н);
- протокол совещания в Минздравсоцразвития России по вопросу выработки единых подходов к решению вопросов, возникающих при реализации нормативных правовых актов, устанавливающих запреты, обязанности и ограничения в отношении государственных гражданских служащих, в том числе обязанность предоставления сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера от 15 февраля 2011 г. № 4/17/1ба (далее – протокол Минздравсоцразвития от 15 февраля 2011 г.).
II. Порядок образования комиссий

В соответствии с частью 4 статьи 14.1 Закона № 25-ФЗ комиссии могут образовываться в органе местного самоуправления  для обеспечения соблюдения муниципальными служащими общих принципов служебного поведения и урегулирования конфликта интересов в порядке, определяемом нормативными правовыми актами субъекта Российской Федерации и муниципальным правовым актом.

Порядок образования комиссий по урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Волгоградской области определяется статьей 9.4 Закона № 1626-ОД, приложением № 10 к Закону № 1626-ОД, а также муниципальным правовым актом.

В соответствии с пунктом 2 Приложения № 10 к Закону № 1626-ОД комиссии по урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Волгоградской области образуются правовыми актами этих органов.
В состав комиссии по урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Волгоградской области входят председатель комиссии, его заместитель, назначаемый руководителем органа местного самоуправления Волгоградской области из числа членов комиссии, замещающих должности муниципальной службы в органе местного самоуправления Волгоградской области, секретарь и члены комиссии (абзац 1 пункта 3 Приложения № 10 к Закону № 1626-ОД).
В соответствии с пунктом 4 Приложения № 10 к Закону № 1626-ОД в состав комиссии по урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Волгоградской области входят:

заместитель руководителя органа местного самоуправления Волгоградской области (председатель комиссии), руководитель подразделения кадровой службы органа местного самоуправления Волгоградской области по профилактике коррупционных и иных правонарушений либо должностное лицо кадровой службы органа местного самоуправлении Волгоградской области, ответственное за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений (секретарь комиссии), муниципальные служащие из подразделения по вопросам муниципальной службы и кадров, юридического (правового) подразделения, других подразделений органа местного самоуправления Волгоградской области, определяемые его руководителем (подпункт "а" пункта 4);

представитель (представители) образовательных организаций высшего образования, среднего профессионального и дополнительного профессионального образования, деятельность которых связана с государственной или муниципальной службой (подпункт "б" пункта 4).

Согласно абзацам 2, 3 пункта 4.2.1 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г. в качестве председателя комиссии целесообразно определить заместителя руководителя государственного органа
 (далее – орган), курирующего работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений в органе. В случае, если названные вопросы относятся непосредственно к ведению руководителя органа, в качестве председателя комиссии предпочтительно определить заместителя руководителя органа, имеющего высшее юридическое образование.
Для надлежащей работы комиссии помимо представителей подразделения кадровой службы, юридического (правового) подразделения в состав комиссии возможно включение представителей финансового подразделения, подразделения пресс-службы и информации (абзац 2 пункта 4.2.4 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

В случае если в органе местного самоуправления Волгоградской области отсутствует должность заместителя руководителя органа местного самоуправления Волгоградской области, председателем комиссии по урегулированию конфликта интересов в органе местного самоуправления Волгоградской области является иное лицо, назначенное руководителем этого органа из числа муниципальных служащих, замещающих должности муниципальной службы в органе местного самоуправления Волгоградской области (пункт 4.1 Приложения № 10 к Закону № 1626-ОД).
Не рекомендуется включать в состав комиссии государственных служащих (далее – служащие), привлекавшихся к дисциплинарной и иной ответственности за несоблюдение требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов (абзац 3 пункта 4.2.4 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

В соответствии с пунктом 4.2.7 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г. Указ № 821 и Положение, утвержденное Указом № 821, не предусматривают осуществление каких-либо выплат представителю (представителям) образовательных организаций за участие в работе комиссии. В связи с этим такое участие осуществляется на безвозмездной основе.

На основании пункта 5 Приложения № 10 к Закону № 1626-ОД в случае если на территории органа местного самоуправления Волгоградской области отсутствуют образовательные организации высшего образования, среднего профессионального и дополнительного профессионального образования, деятельность которых связана с государственной или муниципальной службой, по решению руководителя органа местного самоуправления Волгоградской области в состав комиссии по урегулированию конфликта интересов в органе местного самоуправления Волгоградской области могут входить:

представитель общественного совета, образованного при органе местного самоуправления Волгоградской области;

представитель общественной организации ветеранов, созданной в органе местного самоуправления Волгоградской области;

представитель профсоюзной организации, действующей в установленном порядке в органе местного самоуправления Волгоградской области.
Представитель (представители) образовательных организаций высшего образования, среднего профессионального и дополнительного профессионального образования, деятельность которых связана с государственной или муниципальной службой; представитель общественного совета, образованного при органе местного самоуправления Волгоградской области; представитель общественной организации ветеранов, созданной в органе местного самоуправления Волгоградской области; представитель профсоюзной организации, действующей в установленном порядке в органе местного самоуправления Волгоградской области включаются в состав комиссии в установленном порядке по согласованию с образовательными организациями высшего образования, среднего профессионального и дополнительного профессионального образования, с общественным советом, образованным при органе местного самоуправления Волгоградской области, с общественной организацией ветеранов, созданной в органе местного самоуправления Волгоградской области, с профсоюзной организацией, действующей в установленном порядке в органе местного самоуправления Волгоградской области, на основании запроса представителя нанимателя (работодателя) (пункт 6 Приложения № 10 к Закону № 1626-ОД).
При направлении запросов следует учитывать, что лицо согласовывается только с той организацией, которую оно представляет. Запрос должен носить неперсонифицированный характер.                                   В подготовленном на основании такого запроса письме организации о направлении ее представителя в состав комиссии целесообразно указывать фамилию, имя, отчество, должность лица, а также его контактные данные (абзацы 2-4 пункта 4.4 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

Как следует из пункта 7 Приложения № 10 к Закону № 1626-ОД число членов комиссии по урегулированию конфликта интересов в органе местного самоуправления Волгоградской области, не замещающих должности муниципальной службы в органе местного самоуправления Волгоградской области, должно составлять не менее одной четверти от общего числа членов этой комиссии.
Например, число членов комиссии, не замещающих должности муниципальной службы в органе местного самоуправления Волгоградской области, должно составлять:

не менее 2 человек - при общем числе членов комиссии до 8 человек включительно;

не менее 3 человек - при общем числе членов комиссии от 9 до 12 человек включительно;

не менее 4 человек - при общем числе членов комиссии от 13 до 16 человек включительно.

Состав комиссии по урегулированию конфликта интересов в органе местного самоуправления Волгоградской области формируется таким образом, чтобы исключить возможность возникновения конфликта интересов, который мог бы повлиять на принимаемые комиссией решения (пункт 8 Приложения № 10 к Закону № 1626-ОД).

Вместе с тем, как показывает сложившаяся практика создать комиссии в органах местного самоуправления малых поселений в ряде случаев практически не возможно. Ряд органов местного самоуправления не имеет структурных подразделений, представители которых должны входить в состав комиссий в обязательном порядке. Помимо этого в небольших поселениях, главным образом сельских, местная администрации состоит, как правило, из 3-4 человек. Если создавать комиссию в составе, установленном законодательством, в нее должны входить минимум 4-5 человек и тогда все муниципальные служащие обязаны будут стать членами комиссии, а комиссия станет заниматься служебным поведением своих членов.

Федеральным государственным научно-исследовательским учреждением "Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации" в 2012 году проведен анализ практики реализации программ противодействия коррупции в субъектах Российской Федерации, в ходе которого рассматривалась и такая проблема, как невозможность создания комиссий в небольших поселениях. По их мнению, чтобы выйти из этой ситуации органам местного самоуправления малых поселений следует, как это делается в некоторых регионах, заключать соглашения с администрацией муниципальных районов и делегировать им соответствующие полномочия.

Такая возможность также предусмотрена пунктом 38 части 1                    статьи 14 и частью 4 статьи 15 Федерального закона от 06 октября 2003 г.                № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", в соответствии с которыми осуществление мер по противодействию коррупции в границах поселения относится к вопросам местного значения поселения, а органы местного самоуправления отдельных поселений, входящих в состав муниципального района, вправе заключать соглашения с органами местного самоуправления муниципального района о передаче им осуществления части своих полномочий по решению вопросов местного значения.

III. Организация деятельности и основания для проведения заседания комиссий

В соответствии с пунктом 8 Указа № 821, пунктом 7 Положения, утвержденного Указом № 821, положение о комиссии, а также порядок ее работы утверждаются нормативным правовым актом органа местного самоуправления. При разработке названного положения необходимо руководствоваться Указом № 821.
Согласно пункту 3.4. Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г. нормативный правовой акт, определяющий порядок деятельности комиссий, направляется в установленном порядке на государственную регистрацию в Минюст России как содержащий правовые нормы, затрагивающие права, свободы и обязанности человека и гражданина.

На основании пункта 3 Положения, утвержденного Указом № 821, основной задачей комиссий является содействие органам:

в обеспечении соблюдения служащими ограничений и запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов, а также в обеспечении исполнения ими обязанностей, установленных Законом № 273-ФЗ, другими федеральными законами (далее - требования к служебному поведению и (или) требования об урегулировании конфликта интересов);

в осуществлении в органе мер по предупреждению коррупции.

Основания для проведения заседания комиссии установлены в пункте 16 Положения, утвержденного Указом № 821.

Так, согласно подпункту "а" пункта 16 Положения, утвержденного Указом № 821, основанием для проведения заседания комиссии является представление руководителем органа в соответствии с пунктом 31 Положения о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими, и соблюдения федеральными государственными служащими требований к служебному поведению, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2009 г. № 1065, материалов проверки, свидетельствующих:

о представлении служащим недостоверных или неполных сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера,

о несоблюдении служащим требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов.

Согласно подпункту "б" пункта 16 Положения, утвержденного Указом № 821, основанием для проведения заседания комиссии является поступившее в подразделение кадровой службы органа по профилактике коррупционных и иных правонарушений либо должностному лицу кадровой службы органа, ответственному за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений, в порядке, установленном нормативным правовым актом органа:

обращение гражданина, замещавшего в органе должность государственной службы, включенную в перечень должностей, утвержденный нормативным правовым актом Российской Федерации, о даче согласия на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора в коммерческой или некоммерческой организации, если отдельные функции по государственному управлению этой организацией входили в его должностные (служебные) обязанности, до истечения двух лет со дня увольнения с государственной службы (далее – обращение о даче согласия);

заявление служащего о невозможности по объективным причинам представить сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей (далее – заявление о невозможности представить сведения).

В целях получения согласия на замещение должности гражданин в письменной форме обращается в подразделение кадровой службы органа по профилактике коррупционных и иных правонарушений либо к должностному лицу кадровой службы органа, ответственному за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений в порядке, установленном нормативным правовым актом соответствующего органа (разъяснения Минтруда от 05 октября 2012 г.).
Необходимо отметить, что в настоящее время в законодательстве Российской Федерации не содержится право служащего обратиться с заявлением о невозможности по объективным причинам представить сведения о расходах своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей в случаях, когда супруг (супруга) служащего отказывается сообщить (сообщает недостоверные) сведения о стоимости приобретенного ею (им) имущества (пункт 3 раздела 1 разъяснений Минтруда от 18 июля 2013 г.).

В соответствии с подпунктом "в" пункта 16 Положения, утвержденного Указом № 821, основанием для проведения заседания комиссии является представление руководителя органа или любого члена комиссии, касающееся обеспечения соблюдения служащим требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов либо осуществления в органе мер по предупреждению коррупции.

Такое представление может быть внесено, к примеру, на основании фактов, содержащихся в обращениях граждан и организаций, средствах массовой информации и Интернете, а также касаться вопросов организации и исполнения ведомственного плана противодействия коррупции, реализации в органе мер, предусмотренных Законом                       № 273-ФЗ. Также такое представление может быть внесено по результатам рассмотрения уведомления о выполнении иной оплачиваемой работы, направленного служащим представителю нанимателя. Кроме того, возможно внесение такого представления по ходатайству служащего, который хочет знать, имеются ли (будут ли иметься) в конкретной ситуации признаки нарушения им требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов (абзацы 2, 3 пункта 5.6 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

В случае, если названное представление касается вопросов, подлежащих проверке в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2009 г. № 1065 "О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими, и соблюдения федеральными государственными служащими требований к служебному поведению", то данное представление по существу комиссией не рассматривается, на заседании комиссии принимается решение о направлении этого представления руководителю органа либо уполномоченному им должностному лицу для принятия решения об осуществлении проверки (пункт 5.6.2 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

В соответствии с подпунктом "г" пункта 16 Положения, утвержденного Указом № 821, основанием для проведения заседания комиссии является представление руководителем органа материалов проверки, свидетельствующих о представлении служащим недостоверных или неполных сведений, предусмотренных частью 1 статьи 3 Федерального закона от 03 декабря 2012 г. № 230-ФЗ "О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам" (далее – Закон № 230-ФЗ).

Помимо этого, согласно пункту 2.11 Методрекомендаций                           от 13 апреля 2011 г. основные меры по противодействию коррупции, к содействию в осуществлении которых целесообразно привлечение комиссий, сформулированы в Законе № 273-ФЗ (статьи 6-7) и Национальной стратегии противодействия коррупции, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 13 апреля 2010 г. № 460 (раздел IV). В этих целях возможно привлечение комиссий к подготовке, рассмотрению и исполнению планов по противодействию коррупции, разрабатываемых в органах. Комиссии могут быть задействованы также в реализации мер по организации исполнения в органах антикоррупционного законодательства.

В целях реализации исполнения пункта 2.1 статьи 6 Закона                         № 273-ФЗ на заседаниях комиссий возможно ежеквартальное рассмотрение вопросов правоприменительной практики по результатам вступивших в законную силу решений судов, арбитражных судов о признании недействительными ненормативных правовых актов, незаконными решений и действий (бездействия) органа местного самоуправления Волгоградской области, его должностных лиц, с выработкой и принятием мер по предупреждению и устранению причин выявленных нарушений.

В связи с этим, рекомендуется ежегодно утверждать планы работы комиссий по урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Волгоградской области, в которых предусматривать мероприятия антикоррупционной направленности, в том числе профилактические по минимизации коррупционных проявлений, и ежеквартальное рассмотрение правоприменительной практики о признании недействительными ненормативных правовых актов, незаконными решений и действий (бездействия) органа местного самоуправления Волгоградской области, его должностных лиц с выработкой мер по предупреждению и устранению причин выявленных нарушений (примерная форма плана прилагается).

Как следует из пункта 17 Положения, утвержденного Указом № 821, комиссия не рассматривает сообщения о преступлениях и административных правонарушениях, а также анонимные обращения, не проводит проверки по фактам нарушения служебной дисциплины.

В соответствии с абзацем 1 пункта 18 Положения, утвержденного Указом № 821, нормативным правовым актом необходимо определить порядок поступления к председателю комиссии информации, содержащей основания для проведения заседания комиссии. Согласно пунктам 5.2.1, 5.3.1, 5.4 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г. такой порядок может быть урегулирован как в положении о комиссии органа, так и в правовом акте, изданном в органе, и включать в себя:

порядок поступления председателю комиссии материалов проверки, включающий в себя срок, в течение которого руководитель органа представляет в комиссию материалы проверки (например, 3 рабочих дня со дня завершения проверки), состав материалов проверки (информация, послужившая основанием для осуществления проверки; решение об осуществлении проверки; пояснения служащего; представленные служащим дополнительные материалы; копии запросов и ответы на них; доклад руководителя кадровой службы о результатах проверки лицу, принявшему решение о ее проведении; справка об ознакомлении служащего с результатами проверки);

порядок поступления председателю комиссии обращения лица о даче согласия, заявления о невозможности представить сведения и порядок их рассмотрения (процедура прохождения и состав сведений, содержащихся в обращении лица о даче согласия и заявлении о невозможности представить сведения) (примерные формы обращения лица о даче согласия и заявления о невозможности представить сведения прилагаются);

порядок поступления председателю комиссии представления руководителя органа или любого члена комиссии, а также порядок их рассмотрения.
В положениях о работе комиссий органов местного самоуправления Волгоградской области рекомендуется предусмотреть ведение журнала учета информации, содержащей основания для проведения заседания комиссии по урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Волгоградской области (примерная форма журнала прилагается).

Как следует из пункта 13 Положения, утвержденного Указом № 821, в заседаниях комиссии с правом совещательного голоса участвуют:

непосредственный руководитель служащего, в отношении которого комиссией рассматривается вопрос о соблюдении требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов, и определяемые председателем комиссии два служащих, замещающих в органе должности государственной службы, аналогичные должности, замещаемой служащим, в отношении которого комиссией рассматривается этот вопрос (подпункт "а" пункта 13);

другие служащие, замещающие должности государственной службы в органе; специалисты, которые могут дать пояснения по вопросам государственной службы и вопросам, рассматриваемым комиссией; должностные лица других государственных органов, органов местного самоуправления; представители заинтересованных организаций; представитель служащего, в отношении которого комиссией рассматривается вопрос о соблюдении требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов, - по решению председателя комиссии, принимаемому в каждом конкретном случае отдельно не менее чем за три дня до дня заседания комиссии на основании ходатайства служащего, в отношении которого комиссией рассматривается этот вопрос, или любого члена комиссии (подпункт "б" пункта 13).

Необходимо обратить внимание, что решение о приглашении на заседание комиссии лиц, указанных в подпункте "б" пункта 13 Положения, утвержденного Указом № 821, принимается председателем комиссии в каждом конкретном случае отдельно не менее чем за 3 дня до дня заседания комиссии на основании ходатайства служащего, в отношении которого комиссией рассматривается этот вопрос, или любого члена комиссии (подпункт "б" пункта 13 Положения, утвержденного Указом               № 821, абзац 1 пункта 6.4.7 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

Согласно абзацу 2 пункта 6.4.7 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г. в целях обеспечения надлежащей работы комиссии целесообразно данный срок исчислять в рабочих днях. При этом течение срока начинается на следующий день после дня поступления информации.

В качестве двух служащих, замещающих должности, аналогичные должности, замещаемой служащим, в отношении которого комиссией рассматривается вопрос, целесообразно по возможности определять служащих из других структурных подразделений органа. При этом замещаемые данными служащими должности должны быть равными должности служащего, в отношении которого рассматривается вопрос, либо, в случае отсутствия таких должностей, - относиться к той же категории и группе должностей, что и должность указанного служащего (пункт 6.4.3 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

Соответствующее решение председателя комиссии должно быть документально зафиксировано (например, путем письменного утверждения председателем комиссии предложений, представленных секретарем комиссии; проставления председателем комиссии соответствующей резолюции на ходатайстве) (абзац 7 пункта 6.3 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

Согласно пункту 18 Положения, утвержденного Указом № 821, председатель комиссии при поступлении к нему в порядке, предусмотренном нормативным правовым актом органа, информации, содержащей основания для проведения заседания комиссии:

в 3-дневный срок назначает дату заседания комиссии. При этом дата заседания комиссии не может быть назначена позднее семи дней со дня поступления указанной информации (подпункт "а" пункта 18)                               (в соответствии с абзацем 2 пункта 6.4.1 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г. данный срок исчисляется в рабочих днях, течение срока начинается на следующий день после дня поступления информации);
организует ознакомление служащего, в отношении которого комиссией рассматривается вопрос о соблюдении требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов, его представителя, членов комиссии и других лиц, участвующих в заседании комиссии, с информацией, поступившей в подразделение органа по профилактике коррупционных и иных правонарушений либо должностному лицу кадровой службы органа, ответственному за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений, и с результатами ее проверки (подпункт "б" пункта 18);

рассматривает ходатайства о приглашении на заседание комиссии лиц, указанных в подпункте "б" пункта 13 Положения, утвержденного Указом № 821, принимает решение об их удовлетворении (об отказе в удовлетворении) и о рассмотрении (об отказе в рассмотрении) в ходе заседания комиссии дополнительных материалов (подпункт "в" пункта 18).

В соответствии с пунктом 6.4.6 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г. в качестве организации, чей представитель может принимать участие в заседании комиссии, целесообразно определять:

организацию, которая направила в орган информацию, материалы проверки которой послужили основанием для проведения заседания комиссии;

организацию, в которой планирует замещать должность либо выполнять работу на условиях гражданско-правового договора гражданин, ранее замещавший в органе должность с коррупционными рисками;

организацию, в которой работает супруг (супруга) служащего – при рассмотрении вопроса о невозможности по объективным причинам представить сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруга (супруги).

Перед началом заседания комиссии председатель (секретарь) комиссии информирует в письменной форме служащего, в отношении которого рассматривается вопрос, членов комиссии, лиц, приглашенных на заседание комиссии, о вопросах, включенных в повестку дня, о дате, времени и месте проведения заседания, а также знакомит членов комиссии с материалами, представляемыми для обсуждения на заседании комиссии; знакомит служащего, в отношении которого комиссией рассматривается вопрос, его представителя и других лиц, участвующих в заседании комиссии, с информацией, поступившей в подразделение кадровой службы органа по профилактике коррупционных и иных правонарушений либо должностному лицу кадровой службы органа, ответственному за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений, и с результатами ее проверки (пункт 6.5 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

К заседанию комиссии секретарем комиссии готовится повестка дня, список членов комиссии и лиц, приглашенных на заседание комиссии (примерные формы прилагаются).

Заседание комиссии считается правомочным, если на нем присутствует не менее двух третей от общего числа членов комиссии. Проведение заседаний с участием только членов комиссии, замещающих должности государственной службы в органе, недопустимо (пункт 14 Положения, утвержденного Указом № 821).
Все члены комиссии по урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Волгоградской области при принятии решений обладают равными правами. В отсутствие председателя комиссии его обязанности исполняет заместитель председателя комиссии (абзац 2 пункта 3 Приложения № 10 к Закону № 1626-ОД).

Лица, участвующие в заседании комиссии с правом совещательного голоса, не вправе участвовать в голосовании при принятии решений (пункт 7.1 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

В соответствии с пунктом 15 Положения, утвержденного Указом               № 821, при возникновении прямой или косвенной личной заинтересованности члена комиссии, которая может привести к конфликту интересов при рассмотрении вопроса, включенного в повестку дня заседания комиссии, он обязан до начала заседания заявить об этом.              В таком случае соответствующий член комиссии не принимает участия в рассмотрении указанного вопроса.
Такое заявление может быть осуществлено как в письменной форме (заявление приобщается к протоколу заседания комиссии), так и устно                 (в протоколе заседания комиссии делается соответствующая отметка).              В случае принятия решения о наличии конфликта интересов соответствующий член комиссии не принимает участия в рассмотрении указанного вопроса и не учитывается при определении кворума по данному вопросу, что также отражается в протоколе заседания комиссии при голосовании (пункт 7.3 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

В случае, если непосредственный руководитель служащего является членом комиссии, целесообразно принять решение о том, что данный член комиссии не принимает участия в голосовании. В этом случае указанный член комиссии не учитывается при определении кворума по данному вопросу (абзац 2 пункта 6.4.2 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

В соответствии с пунктом 19 Положения, утвержденного Указом                 № 821, заседание комиссии проводится в присутствии служащего, в отношении которого рассматривается вопрос о соблюдении требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов. При наличии письменной просьбы служащего о рассмотрении указанного вопроса без его участия заседание комиссии проводится в его отсутствие. В случае неявки служащего или его представителя на заседание комиссии при отсутствии письменной просьбы служащего о рассмотрении указанного вопроса без его участия рассмотрение вопроса откладывается. В случае вторичной неявки служащего или его представителя без уважительных причин комиссия может принять решение о рассмотрении указанного вопроса в отсутствие служащего.

На заседании комиссии заслушиваются пояснения служащего (с его согласия) и иных лиц, рассматриваются материалы по существу предъявляемых служащему претензий, а также дополнительные материалы (пункт 20 Положения, утвержденного Указом № 821).

В ходе заседания комиссии может возникнуть необходимость запросить какие-либо документы или материалы в других государственных органах, органах местного самоуправления и у иных должностных лиц. При этом дата заседания комиссии назначается в соответствии с общим правилом, установленным в подпункте "а" пункта 18 Положения, утвержденного Указом № 821 (пункт 6.7 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

Согласно пункту 21 Положения, утвержденного Указом № 821, члены комиссии и лица, участвовавшие в ее заседании, не вправе разглашать сведения, ставшие им известными в ходе работы комиссии.

Материалы, рассматриваемые на комиссии, как правило содержат персональные данные. В связи с этим, на основании статьи 88 Трудового кодекса Российской Федерации, пункта 4 Указа Президента Российской Федерации от 30 мая 2005 г. № 609 "Об утверждении Положения о персональных данных государственного гражданского служащего Российской Федерации и ведении его личного дела" членов комиссии рекомендуется включить в перечень лиц, уполномоченных на получение, обработку, хранение, передачу и любое другое использование персональных данных муниципальных служащих органа местного самоуправления Волгоградской области и определить объем сведений, к которым они имеют доступ.

Помимо этого на комиссии могут рассматриваться материалы проверки, содержащие сведения, составляющие налоговую тайну (например, сведения о доходах, полученные в ходе проверочных мероприятий из налоговых органов). В связи с этим, на основании части 6 статьи 102 Налогового кодекса Российской Федерации, членов комиссии также рекомендуется включить в перечень лиц, допущенных к сведениям, составляющим налоговую тайну, поступившим в орган местного самоуправления в соответствии с законодательством о противодействии коррупции. Т.е. необходимо подготовить и издать в органе местного самоуправления Волгоградской области отдельный акт об утверждении соответствующего перечня (примерная форма прилагается).
IV. Порядок принятия решений

В соответствии с пунктом 29 Положения, утвержденного Указом                 № 821, решения комиссии принимаются тайным голосованием (если комиссия не примет иное решение) простым большинством голосов присутствующих на заседании членов комиссии.

Виды решений, принимаемых комиссией, определены в пунктах                22-25 и 25.1 Положения, утвержденного Указом № 821.

Так, на основании пункта 22 Положения, утвержденного Указом                  № 821, по итогам рассмотрения вопроса о представлении служащим недостоверных или неполных сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, комиссия принимает одно из следующих решений:

установить, что сведения, представленные служащим, являются достоверными и полными (подпункт "а" пункта 22);

установить, что сведения, представленные служащим, являются недостоверными и (или) неполными. В этом случае комиссия рекомендует руководителю органа применить к служащему конкретную меру ответственности (подпункт "б" пункта 22).

При принятии решения необходимо учитывать, что сведения признаются недостоверными и (или) неполными независимо от вины служащего (абзац 4 пункта 8.2.1 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

При выработке комиссией рекомендации о применении к служащему меры ответственности должны быть приняты во внимание характер недостоверности и степень неполноты сведений, а также наличие вины служащего (абзац 3 пункта 8.2.3 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

В соответствии с абзацами 1-3 пункта 8.2.1 Методрекомендаций                 от 13 апреля 2011 г. при принятии решения необходимо руководствоваться следующим:

недостоверные сведения – несоответствие указанных в справках характеристик имущества и обязательств (размер дохода, недвижимого имущества и обязательств, а также иные характеристики) правоустанавливающим, регистрационным и иным установленным законодательством видам документов или фактическим обстоятельствам (например, уменьшение размера дохода, площади жилого помещения, земельного участка, неверное указание места работы супруга, оснований пользования недвижимым имуществом);

неполные сведения – неуказание в справках доходов, имущества, обязательств, иных сведений, подлежащих внесению в справки в соответствии с утвержденной формой (например, неуказание имеющихся иных доходов, недвижимого имущества, транспортных средств, акций, ценных бумаг, обязательств).

Согласно пункту 23 Положения, утвержденного Указом № 821, по итогам рассмотрения вопроса о несоблюдении служащим требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов комиссия принимает одно из следующих решений:

установить, что служащий соблюдал требования к служебному поведению и (или) требования об урегулировании конфликта интересов (подпункт "а" пункта 23);

установить, что служащий не соблюдал требования к служебному поведению и (или) требования об урегулировании конфликта интересов. В этом случае комиссия рекомендует руководителю органа указать служащему на недопустимость нарушения требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов либо применить к служащему конкретную меру ответственности (подпункт "б" пункта 23).

При определении вида рекомендуемого взыскания комиссия должна учитывать характер и тяжесть совершенного служащим деяния, обстоятельства, при которых оно совершено, соблюдение служащим других требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов, а также предшествующие результаты исполнения им своих должностных обязанностей (пункт 8.3.2 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

Указанием на недопустимость несоблюдения служащим требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов целесообразно ограничиться в случаях, когда совершенное деяние не влечет применения мер юридической ответственности или когда в качестве достаточной меры воздействия на служащего является моральное осуждение его проступка (например, отсутствует вред, наступивший в результате допущенного служащим нарушения, либо комиссия сочла размер такого вреда незначительным) (пункт 8.3.1 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

Как следует из пункта 24 Положения, утвержденного Указом № 821, по итогам рассмотрения вопроса о даче согласия на замещение должности комиссия принимает одно из следующих решений:

дать гражданину согласие на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора в коммерческой или некоммерческой организации, если отдельные функции по государственному управлению этой организацией входили в его должностные (служебные) обязанности (подпункт "а" пункта 24);

отказать гражданину в замещении должности в коммерческой или некоммерческой организации либо в выполнении работы на условиях гражданско-правового договора в коммерческой или некоммерческой организации, если отдельные функции по государственному управлению этой организацией входили в его должностные (служебные) обязанности, и мотивировать свой отказ (подпункт "б" пункта 24).

Необходимо отметить, что, в соответствии с частью 1 статьи 12 Закона № 273-ФЗ гражданин, замещавший должность муниципальной службы, включенную в перечень, в течение двух лет после увольнения с муниципальной службы имеет право замещать на условиях трудового договора должности в организации и (или) выполнять в данной организации работы (оказывать данной организации услуги) в течение месяца стоимостью более ста тысяч рублей на условиях гражданско-правового договора (гражданско-правовых договоров), если отдельные функции государственного, муниципального (административного) управления данной организацией входили в должностные (служебные) обязанности муниципального служащего, с согласия соответствующей комиссии.

Действие части 1 статьи 12 Закона № 273-ФЗ распространяется на случаи заключения трудового договора независимо от размера оплаты труда, и (или) гражданско-правового договора (договоров), стоимость выполнения работ (оказание услуг) по которому (которым) в течение месяца превышает сто тысяч рублей (Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации за четвертый квартал 2012 года, утвержденный Президиумом Верховного Суда Российской Федерации                          10 апреля 2013 г.)

Согласно части 1.1 статьи 12 Закона № 273-ФЗ комиссия обязана рассмотреть письменное обращение гражданина о даче согласия в течение семи дней со дня поступления указанного обращения в порядке, устанавливаемом нормативными правовыми актами Российской Федерации, и о принятом решении направить гражданину письменное уведомление в течение одного рабочего дня и уведомить его устно в течение трех рабочих дней.

При рассмотрении комиссиями вопроса о даче согласия на замещение должности рекомендуется учитывать следующее. Осуществление функций по государственному управлению коммерческими и некоммерческими организациями следует рассматривать на предмет наличия у органа полномочий по осуществлению функций государственного управления соответствующей организацией, а также наличия у бывшего служащего полномочий принимать прямо или опосредованно обязательные для исполнения конкретные кадровые, финансовые, материальные или иные решения в отношении данной организации либо готовить проекты таких решений (вопрос 3 протокола Минздравсоцразвития от 15 февраля 2011 г.).

В соответствии с разъяснениями Минтруда от 05 октября 2012 г. случаями, когда дача согласия комиссией не требуется, являются следующие ситуации:

гражданин переходит на работу по трудовому договору в другой орган;

гражданин участвует в деятельности органа управления коммерческой организацией в случаях, установленных федеральным законом;

гражданин осуществлял отдельные функции государственного управления, направленные на неопределенный круг лиц в конкретной сфере, в которой функционирует организация (подготовка правовых актов и иных управленческих решений, связанных с регулированием данной сферы деятельности), и при этом не совершал действий, которые могли создать для данной организации наряду с другими организациями в данной сфере привилегии и приоритеты.

В соответствии с пунктом 25 Положения, утвержденного Указом                 № 821, по итогам рассмотрения заявления о невозможности представить сведения комиссия принимает одно из следующих решений:

признать, что причина непредставления служащим сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей является объективной и уважительной (подпункт "а" пункта 25);

признать, что причина непредставления служащим сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей не является уважительной. В этом случае комиссия рекомендует служащему принять меры по представлению указанных сведений (подпункт "б" пункта 25);

признать, что причина непредставления служащим сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей необъективна и является способом уклонения от представления указанных сведений. В этом случае комиссия рекомендует руководителю органа применить к служащему конкретную меру ответственности (подпункт "в" пункта 25).

При принятии решения по данному вопросу комиссии рекомендуется проанализировать следующее:

какова причина непредоставления служащим сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и/или несовершеннолетних детей?

являются ли причины непредоставления служащим сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и/или несовершеннолетних детей объективными (уважительными)?

какие меры предпринимал служащий для получения сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и/или несовершеннолетних детей?

можно ли принять дополнительные меры по получению сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и/или несовершеннолетних детей служащего?

Согласно пункту 8.4 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г. при определении объективности и уважительности причины непредставления служащим сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей целесообразно руководствоваться следующими положениями:

объективная причина – причина, которая существует независимо от воли служащего (например, служащий длительное время не располагает сведениями о местонахождении супруги (супруга) и у него отсутствуют возможности для получения такой информации);

уважительная причина – причина, которая обоснованно препятствовала служащему представить необходимые сведения (болезнь, командировка и т.п.).

Возможна ситуация, когда причина является одновременно объективной и неуважительной, в частности, отказ супруги (супруга) представить служащему сведения о своих доходах в связи с обязательствами, взятыми супругой (супругом) перед третьими лицами (например, обязательство перед работодателем о неразглашении сведений о заработной плате) (пункт 8.4.1 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

Законодательством Российской Федерации перечень уважительных и объективных причин не установлен. В этой связи, при принятии решения комиссии следует исходить из оценки всей совокупности имеющихся сведений, содержащихся в заявлении служащего, в том числе пояснений служащего в отношении мер, предпринятых им в целях получения необходимых сведений, иных материалов, свидетельствующих о невозможности представить указанные сведения (например, супруги при юридически оформленном браке фактически не проживают друг с другом и (или) между ними существуют личные неприязненные отношения, супруг (супруга) признан безвестно отсутствующим, находится в розыске и т.д.) (пункт 1 раздела 6 разъяснений Минтруда от 18 июля 2013 г.).

Согласно пункту 8.5 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г. при принятии комиссией решения о признании причины непредставления служащим сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей не уважительной и рекомендации служащему принять меры по предоставлению таких сведений, в решении комиссии целесообразно предусмотреть меры, направленные на обеспечение выполнения данного решения, в частности, установить срок представления служащим соответствующих сведений.

На основании пункта 25.1 Положения, утвержденного Указом                 № 821, по итогам рассмотрения вопроса о представлении служащим недостоверных или неполных сведений о своих расходах, а также о расходах своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей по каждой сделке, комиссия принимает одно из следующих решений:

признать, что сведения, представленные служащим в соответствии с частью 1 статьи 3 Закона № 230-ФЗ, являются достоверными и полными (подпункт "а" пункта 25.1);

признать, что сведения, представленные служащим в соответствии с частью 1 статьи 3 Закона № 230-ФЗ, являются недостоверными и (или) неполными. В этом случае комиссия рекомендует руководителю органа применить к служащему конкретную меру ответственности и (или) направить материалы, полученные в результате осуществления контроля за расходами, в органы прокуратуры и (или) иные государственные органы в соответствии с их компетенцией (подпункт "б" пункта 25.1).

В соответствии с пунктом 26 Положения, утвержденного Указом              № 821, по итогам рассмотрения указанных выше вопросов, при наличии к тому оснований, комиссия может принять иное решение. Основания и мотивы принятия такого решения должны быть отражены в протоколе заседания комиссии.
Таким решением комиссии может быть, например, решение перенести рассмотрение вопроса по существу с одновременным предложением представить дополнительные материалы для рассмотрения, решение о нецелесообразности дальнейшего нахождения служащего в кадровом резерве соответствующего органа (абзац 2 пункта 8.6 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

Согласно пункту 27 Положения, утвержденного Указом № 821, по итогам рассмотрения вопроса, касающегося представления руководителя органа или любого члена комиссии об обеспечении соблюдения служащим требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов либо осуществлении в органе мер по предупреждению коррупции, комиссия принимает соответствующее решение.

В качестве такого решения по результатам рассмотрения представления, касающегося обеспечения соблюдения служащим требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов, может выступать рекомендация руководителю органа принять меры по устранению (недопущению) конфликта интересов, например, изменить (в том числе временно) должностные обязанности служащего, ограничить доступ служащего к конкретной информации; по результатам рассмотрения представления, касающегося осуществления в органе мер по предупреждению коррупции, комиссия может, к примеру, одобрить представленный проект плана противодействия коррупции в органе, рекомендовать руководителю органа принять дополнительные меры по соответствующему направлению деятельности, и т.п. (абзацы 2, 3 пункта 8.7 Методрекомендаций                      от 13 апреля 2011 г.).

В ходе работы комиссий необходимо учитывать следующее. Они создаются в целях содействия органу в обеспечении соблюдения служащими требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов, в осуществлении в органе мер по предупреждению коррупции, и не обладают государственно-властными полномочиями. Комиссии являются общественными органами, призванными быть, с одной стороны, проводниками в коллективах предпринимаемых руководителем органа мер по противодействию коррупции, и способствовать формированию атмосферы неприятия коррупционного поведения. С другой стороны, на комиссии фактически возлагаются функции консультативного и совещательного органа по выработке для руководителя органа управленческих решений в сфере противодействия коррупции с учетом мнения коллектива. Решения комиссии для руководителя органа носят рекомендательный характер, за исключением принятого решения по вопросу о даче согласия на замещение должности, которое носит обязательный характер (пункты 3, 30 Положения, утвержденного Указом № 821, пункт 2.12 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.). В связи с этим является целесообразным при принятии комиссией решений, требующих совершения каких-либо действий, использовать формулировку "рекомендовать руководителю органа".

V. Порядок оформления результатов заседания комиссии

Согласно пунктам 30, 31 Положения, утвержденного Указом № 821, решения комиссии оформляются протоколами, которые подписывают члены комиссии, принимавшие участие в ее заседании. В протоколе заседания комиссии указываются:

дата заседания комиссии, фамилии, имена, отчества членов комиссии и других лиц, присутствующих на заседании;

формулировка каждого из рассматриваемых на заседании комиссии вопросов с указанием фамилии, имени, отчества, должности служащего, в отношении которого рассматривается вопрос о соблюдении требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов;

предъявляемые к служащему претензии, материалы, на которых они основываются;

содержание пояснений служащего и других лиц по существу предъявляемых претензий;

фамилии, имена, отчества выступивших на заседании лиц и краткое изложение их выступлений;

источник информации, содержащей основания для проведения заседания комиссии, дата поступления информации в орган;

другие сведения;

результаты голосования;

решение и обоснование его принятия.

При подготовке протоколов заседаний комиссий рекомендуется руководствоваться положениями, содержащимися в Методических рекомендациях по разработке инструкций по делопроизводству в федеральных органах исполнительной власти, утвержденных приказом Росархива от 23 декабря 2009 г. № 76 (в частности, раздел 3.3.5.4 и приложение № 16) (абзац 2 пункта 8.10 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.) (примерная форма протокола заседания комиссии прилагается).

В соответствии с пунктом 32 Положения, утвержденного Указом              № 821, член комиссии, несогласный с ее решением, вправе в письменной форме изложить свое мнение, которое подлежит обязательному приобщению к протоколу заседания комиссии и с которым должен быть ознакомлен служащий.

Копии протокола заседания комиссии в 3-дневный срок со дня заседания направляются руководителю органа, полностью или в виде выписок из него – служащему, а также по решению комиссии – иным заинтересованным лицам (пункт 33 Положения, утвержденного Указом              № 821) (примерная форма выписки из протокола прилагается).
В соответствии с абзацем 2 пункта 9.2 Методрекомендаций                       от 13 апреля 2011 г. указанный срок целесообразно исчислять в рабочих днях. При этом течение срока начинается на следующий день после дня поступления информации.

Копию протокола целесообразно направлять с сопроводительным письмом, подписанным председателем комиссии (абзац 3 пункта 9.2 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.) (примерная форма письма о направлении протокола прилагается).

Как следует из пункта 34 Положения, утвержденного Указом № 821, руководитель органа обязан рассмотреть протокол заседания комиссии и вправе учесть в пределах своей компетенции содержащиеся в нем рекомендации при принятии решения о применении к служащему мер ответственности, предусмотренных нормативными правовыми актами Российской Федерации, а также по иным вопросам организации противодействия коррупции.
На основании пункта 30 Положения, утвержденного Указом № 821, решения комиссии, за исключением решения, принимаемого по итогам рассмотрения вопроса о даче согласия на замещение должности, для руководителя органа носят рекомендательный характер. Решение, принимаемое по итогам рассмотрения вопроса о даче согласия на замещение должности, носит обязательный характер.

Для исполнения решений комиссии могут быть подготовлены проекты нормативных правовых актов органа, решений или поручений руководителя органа, которые в установленном порядке представляются на рассмотрение руководителю органа (пункт 28 Положения, утвержденного Указом № 821).

При рассмотрении протокола заседания комиссии представителю нанимателя (работодателю) следует учитывать, что, в соответствии с подпунктом "б" пункта 2.3 Приложения № 12 к Закону № 1626-ОД, рекомендации комиссии по урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Волгоградской области в случае, если доклад о результатах проверки направлялся в указанную комиссию, являются основанием для применения представителем нанимателя (работодателем) к муниципальному служащему взыскания за коррупционные правонарушения.

О рассмотрении рекомендаций комиссии и принятом решении руководитель органа в письменной форме уведомляет комиссию в месячный срок со дня поступления к нему протокола заседания комиссии. Решение руководителя органа оглашается на ближайшем заседании комиссии и принимается к сведению без обсуждения (пункт 34 Положения, утвержденного Указом № 821) (примерная форма уведомления прилагается).

В случае установления комиссией признаков дисциплинарного проступка в действиях (бездействии) служащего информация об этом представляется руководителю органа для решения вопроса о применении к служащему мер ответственности, предусмотренных нормативными правовыми актами Российской Федерации (пункт 35 Положения, утвержденного Указом № 821).

В случае установления комиссией факта совершения служащим действия (факта бездействия), содержащего признаки административного правонарушения или состава преступления, председатель комиссии обязан передать информацию о совершении указанного действия (бездействия) и подтверждающие такой факт документы в правоприменительные органы в 3-дневный срок, а при необходимости – немедленно (пункт 36 Положения, утвержденного Указом № 821).

Копия протокола заседания комиссии или выписка из него приобщается к личному делу служащего, в отношении которого рассмотрен вопрос о соблюдении требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов (пункт 37 Положения, утвержденного Указом № 821).

Материалы, связанные с работой комиссии, целесообразно формировать в отдельные дела. Соответствующее дело должно быть предусмотрено номенклатурой дел и вестись в кадровой службе органа либо в подразделении кадровой службы органа по профилактике коррупционных и иных правонарушений (абзац 1 пункта 8.11 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

При определении срока хранения материалов, связанных с работой комиссии, следует руководствоваться статьями 678 и 680 Перечня типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков хранения, утвержденного приказом Минкультуры России от 25 августа 2010 г. № 558. Согласно указанным статьям для протоколов заседаний комиссий, документов (служебные, объяснительные записки, заключения, протоколы, заявления и т.д.) о соблюдении требований к служебному поведению, регулированию конфликта интересов установлен постоянный срок хранения (пункт 8.13 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

VI. Обеспечение информационной открытости деятельности комиссий
В соответствии с пунктом 10.1 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г. в целях организации информирования граждан, служащих и организаций о работе комиссий в органе должна быть организована соответствующая работа, включающая в себя:

размещение на Интернет-сайте органа информации об образовании комиссии и порядке ее работы;

публикацию в средствах массовой информации сообщений об образовании комиссии и порядке ее работы;

размещение на информационных стендах в помещениях органа сведений о работе комиссии;

организацию информирования граждан и организаций о результатах работы комиссии;

проведение со служащими органа информационно-обучающих мероприятий;

организацию получения информации о случаях нарушения требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов через "Интернет-приемную", образованную на Интернет-сайте органа;

обеспечение в органе телефонной "горячей линии".
Помимо этого, решением межведомственной комиссии по противодействию коррупции в Волгоградской области от 06 декабря                 2011 г. № 11 (подпункт 3.2 пункта 3) председателям комиссии по урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Волгоградской области поручено обеспечивать освещение на Интернет-сайтах и других средствах массовой информации вопросов деятельности комиссий по урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Волгоградской области.

Необходимо учитывать, что информирование о работе комиссий должно осуществляться с учетом требований федерального законодательства о государственной тайне и персональных данных                    (пункт 10.7 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

Приказом Минтруда России от 07 октября 2013 г. № 530н утверждены Требования к размещению и наполнению подразделов, посвященных вопросам противодействия коррупции, официальных сайтов федеральных государственных органов, в соответствии с которыми в подразделе, посвященном вопросам противодействия коррупции, сайтов органов содержится подраздел "Комиссия по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов"                 (пункт 6).

В соответствии с пунктом 25 Требований, утвержденных приказом № 530н, указанный подраздел обеспечивает доступ к информации о деятельности комиссии, в том числе содержащей:

состав комиссии, включая членов комиссии, обладающих правом совещательного голоса, с указанием фамилии и инициалов, занимаемой должности (для представителей научных организаций и образовательных учреждений среднего, высшего и дополнительного профессионального образования - с указанием также и места работы);

Положение о комиссии;

сведения о планируемом проведении заседания комиссии (анонс, повестка), о состоявшемся заседании комиссии, принятых решениях;

порядок подачи заявлений для рассмотрения на комиссии.

Согласно абзацу 1 пункта 27 Требований, утвержденных приказом  № 530н, при размещении сведений о принятых комиссиями решениях указываются:

основание для проведения заседания комиссии;

принятое комиссией решение, в том числе ключевые детали рассмотренного комиссией вопроса, например, осуществление в органе организации мер по предупреждению коррупции; факты, свидетельствующие о предоставлении служащим неполных и (или) недостоверных сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера; причины непредставления служащим сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей; название и род деятельности организации, в которую планирует устроиться на работу бывший служащий, и содержание выполнявшихся им ранее должностных обязанностей.

В соответствии с абзацем 4 пункта 27 Требований, утвержденных приказом № 530н, решения комиссии размещаются с обезличиванием персональных данных, например, с указанием замещаемой служащим должности, но без указания фамилии и инициалов, структурного подразделения органа.

В случае, если орган местного самоуправления не имеет возможности размещать информацию о своей деятельности в сети "Интернет", указанная информация может размещаться на официальном сайте субъекта Российской Федерации, в границах которого находится соответствующее муниципальное образование. Информация о деятельности органов местного самоуправления поселений, входящих в муниципальный район, может размещаться на официальном сайте этого муниципального района (часть 1 статьи 10 Федерального закона                       от 09 февраля 2009 г. № 8-ФЗ "Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления").

В средствах массовой информации целесообразно осуществлять опубликование как сообщений об образовании в органе комиссии и о порядке ее работы, так и в дальнейшем - информации о заседаниях комиссии, рассмотренных вопросах и принятых комиссией решениях (пункт 10.2 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

С целью обеспечения информирования служащих о деятельности комиссии в органе целесообразно доводить до их сведения информацию о решениях комиссии, проводить обучающие мероприятия для служащих по вопросам, связанным с практикой урегулирования конфликта интересов и обеспечением соблюдения требований к служебному поведению, а также обеспечивать служащих необходимыми справочными материалами (пункт 10.6 Методрекомендаций от 13 апреля 2011 г.).

Приложение: на 20 л. в 1 экз.
Сектор профилактики коррупционных

и иных правонарушений управления по

вопросам государственной службы и кадров

аппарата Губернатора и Правительства

Волгоградской области
28 февраля 2014 г.
Ж.Ю.Бурденко

30-71-02

� Здесь и далее по тексту используется цитирование положений федерального законодательства, а также их разъяснений уполномоченными органами. Необходимо иметь в виду, что аналогичные положения применяются в отношении муниципальных служащих Волгоградской области.





