Контактные данные
       Консультации по вопросам, касающимся имущественной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, предоставляются отделом по управлению муниципальным имуществом администрации Киквидзенского муниципального района Волгоградской области:

Апурина Ирина Анатольевна (начальник отдела), тел.: (84445)3-14-06

Галкина Наталья Васильевна (консультант), тел.: (84445)3-16-40

электронный адрес: adm.munim@ya.ru
Ссылка на сайт для проведения торгов: https://torgi.gov.ru/


                     Имущественная поддержка субъектов МСП и организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов МСП, предусмотренная Федеральным законом от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства», осуществляется органами государственной власти, органами местного самоуправления в виде передачи во владение и (или) в пользование государственного или муниципального имущества.

           Условия и порядок оказания имущественной поддержки субъектам МСП устанавливаются:

- нормативными правовыми актами Российской Федерации;

- нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации;

- муниципальными правовыми актами.

           Федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления утверждают перечни государственного имущества и муниципального имущества, свободного от прав третьих лиц (за исключением имущественных прав субъектов МСП), предусмотренные частью 4 статьи 18 Закона № 209-ФЗ.

           Государственное и муниципальное имущество, включенное в перечни, используется в целях предоставления его во владение и (или) в пользование на долгосрочной основе (в том числе по льготным ставкам арендной платы) субъектам МСП и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов МСП.

